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СИСТЕМА ЗАДАЧ НА ПОБУДОВУ ПЕРЕРІЗІВ МНОГОГРАННИКІВ 

 

Одним з ефективних засобів формування в учнів просторової уяви і 

просторового уявлення є розв‘язання задач на побудову перерізів 

многогранників і тіл обертання, обґрунтування форм цих перерізів. Така 

навчальна робота є, так би мовити, пропедевтикою, вступом до розв‘язування 

стереометричних задач із застосуванням тригонометрії. Побудова наочних 

зображень на площині стереометричних форм та ще й з перерізом, створює 

учням певні труднощі, які є причиною небажаних помилок при розв‘язанні 

задач із застосуванням стереометрії.  

Матяш О.І. зазначає, що «саме в процесі методично грамотного 

розв'язування вдало відібраних задач створюються оптимальні умови для 

осмислення, сприйняття і застосування навчального матеріалу.» [2] 

На думку Наконечної Л. система задач є одним із засобів організації та 

управління навчально-пізнавальною діяльністю учнів. [4] 

Проблемі створення систем задач як засобів підвищення ефективності 

навчання приділяли увагу різні математики та методисти. Це, зокрема, Г. Бевз, 

О. Вашуленко, О. Матяш, Н. Сяська, С. Саврасова, Н. Трегуб, Л. Наконечна, Г. 

Саранцев, В. Якиляшек та ін. 

Мета даної статті створити добірку задач на побудову перерізів 

многогранників. 

Виклад основного матеріалу. Малюнкам просторових фігур належить 

першорядна роль у розвитку просторової уяви, просторового мислення, такого 

необхідного в умовах науково-технічного прогресу.  

Важливий момент у навчанні розв‘язування задач на побудову перерізів 

складає виділення в умові задач елементів, які задають січну площину. Якщо 

умовою задачі січна площина задана точкою і прямою або прямими, які 
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перетинаються, або паралельними прямими, то, обираючи на них три точки, 

зводимо розв‘язання задачі до побудови перерізу площиною, яка задана трьома 

точками. 

Побудова перерізів многогранників здійснюється методом зовнішніх або 

внутрішніх слідів і базується на використанні понять слідів прямої в площині та 

слід січної площини в даній площині, правил паралельного і центрального 

проектування, тощо. 

При вивченні теми "Перерізи многогранників площиною" особливу увагу 

потрібно приділити вмінню будувати точку перетину (слід) прямої з площиною та 

пряму (слід) перетину двох площин, одна з яких задана трьома точками. Тому 

доцільно розпочати викладання теми з вивчення базових задач. 

Задача 1. Побудувати слід перетину прямої АВ з площиною а, якщо 

пряма задана точками А і В. 

Задача 2. Побудувати слід перетину площини (ABC), що задана точками 

А, В, і С з площиною α. 

Задача 3. Побудувати лінію перетину (слід) площини   з основною 

площиною  , якщо площина   задана точками , , ,A B C  які не належать 

площині  . 1 1 1, ,A B C  - проекції точок , ,A B C  на площину  . 

Далі варто розглянути задачі на побудову перерізу многогранника 

площиною, що задана трьома точками. 

Задача 4. Побудувати переріз прямокутного паралелепіпеда площиною, 

що проходить через три точки на ребрах, що виходять з даної вершини. 

Задача 5. Побудувати переріз призми (трикутної, чотирикутної, 

п’ятикутної, шестикутної) площиною, що проходить через точки М, N та К 

на бічних ребрах. 

Задача 6. Побудувати переріз призми площиною, що задана точками на 

трьох різних гранях. 

Задача 7. Побудувати переріз призми площиною, що задана двома 

точками на бічних гранях і точкою на верхній грані. 
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Задача 8. Побудувати переріз призми площиною, що задана точками на 

основах призми та точкою на бічній грані. 

Задача 9. Побудувати переріз піраміди (трикутної, чотирикутної, 

п’ятикутної, шестикутної) площиною, що проходить через три точки на її 

бічних ребрах. 

Задача 10. Побудувати переріз піраміди площиною, що задана трьома 

точками на бічних гранях. 

Задача 11. Побудувати переріз трикутної піраміди площиною, що 

проходить через дві точки, що лежать на сторонах основи та точку, взяту на 

висоті піраміди. 

Система задач на побудову перерізів многогранників має містити також 

задачі на побудову перерізу многогранника площиною, що задана прямою та 

точкою поза нею, або двома паралельними прямими. 

Задання січної площини прямою і точкою поза нею, двома прямими, що 

перетинаються, або двома паралельними прямими рівносильне визначенню цієї 

площини трьома точками, що не лежать на одній прямій. При цьому, у ряді випадків 

побудова перерізу полегшується, тому, що ми одразу отримуємо 2-4 вершини 

многокутника – перерізу. 

Задача 12. Побудувати переріз призми площиною, що проходить через 

точку М на бічному ребрі і має слід на площині основи пряму р, яка не 

перетинає основу призми. 

Задача 13. Побудувати переріз призми площиною, що проходить через 

точку М на бічній грані і має слід - пряму р з площиною основи, причому р не 

перетинає сторін основи призми. 

Задача 14. Побудувати переріз призми площиною, що проходить через 

точку М на верхній основі та має слід з нижньою основою – пряму р, яка не 

перетинає основи призми. 

Задача 15. Побудувати переріз куба площиною, що проходить через 

середини двох сусідніх ребер основи та середину бічного ребра, яке не 

перетинає прямі, що містять ці ребра основи. 
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Задача 16. Побудувати переріз піраміди площиною, що проходить через 

точку М на бічній грані і має слід з площиною основи – пряму р у площині 

основи, яка не перетинає сторони основи. 

Задача 17. Побудувати переріз піраміди площиною, що проходить через 

точку М на бічному ребрі та має слід з площиною основи – пряму р, що не 

перетинає сторін основи. 

Задача 18. Побудувати переріз трикутної піраміди площиною, яка 

проходить через її висоту, і одну з вершин основи. 

Система задач на побудову перерізів многогранників має містити також 

задачі на побудову перерізу многогранника площиною, що проходить через 

задану на грані точку під заданим кутом   до площини основи, або через задану 

сторону основи під кутом   до площини основи. 

При побудові таких перерізів многогранників потрібно враховувати 

метричну визначенність кута. Якщо ж кут метрично не визначений, то 

побудову обґрунтовуємо, спираючись на означення кута між площинами. 

Задача 19. У трикутній піраміді побудувати переріз площиною, яка 

проходить через її висоту паралельно одній з сторін основи. 

Задача 20. Побудувати переріз правильної трикутної піраміди 

площиною, яка проходить через сторону основи перпендикулярно до 

протилежного ребра. 

Задача 21. Побудувати переріз правильної трикутної піраміди 

площиною, яка проходить через центр основи паралельно бічній грані. 

Задача 22. Побудувати переріз правильної трикутної піраміди площиною, 

яка проходить через середню лінію  основи, паралельно бічному ребру. 

Задача 23. Побудувати переріз трикутної призми площиною, що 

проходить через сторону основи під кутом α до площини основи. 

Задача 24. Побудувати переріз правильної трикутної піраміди площиною, 

яка поділяє пополам кут, утворений бічною гранню і площиною основи 

піраміди. 
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Задача 25. Побудувати переріз правильної трикутної піраміди площиною, 

яка проходить через точку , задану на бічному ребрі , перпендикулярно 

до висоти  основи . 

Висновки. З початком вивчення учнями курсу стереометрії перед 

вчителем постає завдання навчити їх виконувати зображення просторових 

фігур та їх елементів. Застосування чіткої і логічно вибудуваної технології 

формування та розвитку вмінь старшокласників виконувати стереометричні 

побудови дозволить сформувати у них цілісну картину про зображення як такі. 

Одним із елементів такої технології має бути система вдало відібраних задач. 
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Анотація. У даній статті проаналізовані труднощі, пов’язані з правильним 

усвідомленням учнями просторової форми та використанням рисунка. Представлена 

система задач, на побудову перерізів многогранників. 

Ключові слова: стереометрія, задачі, многогранники, перерізи, просторова 

уява, побудова, зображення рисунка, система задач. 

Abstract. This article analyzes the difficulties associated with the correct students 

awareness of the spatial forms and use of pattern. The system of task, to build cross-sections 

of polyhedra.  

Key words: stereometry, tasks, polyhedra, sections, spatial imagination build an 

image of the pattern, system tasks.  
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